

ПО РУКОПИСНЫМ СОБРАНИЯМ

(Печатается под наблюдением В. И. Мальшева)

От редактора отдела

Отдел «По рукописным собраниям» данного тома почти целиком состоит из материалов Древлехранилища Пушкинского Дома. Первая часть его содержит отчеты о летних экспедициях 1974 г. сотрудников Пушкинского Дома, Архива АН СССР, студентов и преподавателей Ленинградского университета, доставивших рукописи в Древлехранилище. Вторую часть составляют статьи об отдельных рукописях Древлехранилища и статья болгарского ученого Георгия Данчева о списках «Молитвы Богородицы» Дмитрия Кантакузина в архивохранилищах Советского Союза.

1974 год был для Древлехранилища не только юбилейным — ему исполнилось 25 лет, но и очень результативным. Его фонды пополнились 432 рукописями XV—XX вв. За последнее десятилетие это второй, по количеству приобретений, год. Обилие нового и весьма ценного материала позволило Древлехранилищу провести 29 января 1975 г. совместно с Сектором древнерусской литературы специальное научное заседание с 10 докладами и сообщениями, посвященное итогам собирательской работы 1974 г.

1974 год был знаменателен для Древлехранилища еще и потому, что оно получило новое, просторное, светлое помещение с прекрасным видом на Неву, имеет теперь свой читальный зал и отдельную комнату для старопечатных книг и справочной библиотеки.

Комплектование Древлехранилища в 1974 г., как и прежде, проходило в основном по двум направлениям.

Пополнение с помощью экспедиций. Север по-прежнему оставался главным объектом поисков. Участникам экспедиций удалось найти и доставить в Ленинград 116 рукописных книг XV—XX вв. Наиболее плодотворной была поездка в Вологодскую область.

Поступления от коллекционеров и держателей письменной старины. В 1974 г. от них получено 316 рукописей XV—XX вв., причем большинство безвозмездно. Рукописи прислали с Дальнего Востока, из Сибири, с Урала, Поволжья, Белоруссии, Украины, Прибалтики и ряда других мест страны. Во многих городах теперь имеются друзья Древлехранилища, которые активно разыскивают для него нужные материалы. Из них хочется отметить М. А. Белокрыса (Улап-Удэ), А. Д. Милова (Казань), И. И. Федорова (Денисковичи Брянской области), В. П. Сергеева (Москва), Ф. М. Тютина (Свердловская область) и Ф. Г. Шклярова (г. Ветка Гомельской области). Все эти лица бескорыстной помощью значительно пополнили в 1974 г. фонды хранилища.

Но особенно большую услугу оказали ему в 1974 г. И. Н. Заволоко (Рига) и Н. К. Величко (Москва). Первый подарил 166 рукописей XV—XX вв., второй — 22 рукописные книги XV—XX вв. Обе коллекции содержат первоклассные памятники древнерусской письменности, редкие

списки литературных произведений, неизвестные сочинения прошлого.

Древлехранилище поддерживает постоянные связи с коллекционерами и держателями старины, разыскивает новые имена, ведет их учет, и это общение с ними, как показывают итоги 1974 г. приносит свои результаты.

Публикуемые во второй части отдела статьи — лишь небольшая доля того, что было написано в 1974 г. на материалах Древлехранилица. Приятно отметить, что интерес к Древлехранилищу с каждым годом растет, а с ним — и использование его ценных фондов.

В 1974 г. Древлехранилище перешагнуло свой первый 25-летний рубеж. Пожелаем, чтобы следующее 25-летие было для него еще более плодотворным.